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अध्याय-10: प्रकाश - परािर्तन एि ं
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

हम ककसी िस्त ुको कैसे देख पार्े है :- वस्तु पर पड़ने वाल ेप्रकाश को वस्तु परावर्तिि कर 
देिी है, यह परावर्तिि ककरण जब हमारी आँखों के द्वारा ग्रहण ककया जािा है िो यह परावितन वस्त ु
को आँखों के द्वारा देखने योग्य बनािा है| 

प्रकाश की ककरण :- जब प्रकाश अपने प्रकाश के स्रोि से गमन करिा है िो यह सीधी एवं एक 
सरल रेखा होिा है| प्रकाश के स्रोि से चलन ेवाले इस रेखा को प्रकाश की ककरण कहि ेहै| 

छाया :- जब प्रकाश ककसी अपारदशीी वस्तु से होकर गुजरिा है िो यह प्रकाश की ककरण को 
परावर्तिि कर देिा है जजससे उस अपारदशीी वस्तु की छाया बनिी है| 

प्रकाश का वििर्तन :- यकद प्रकाश के रास्त ेमें राखी अपारदशीी वस्तु अत्यंि सूक्ष्म हो िो प्रकाश 
सरल रेखा में चलन ेकी अपेक्षा इसके ककनारों पर मुड़ने की प्रवतृि कदखिा है  इस प्रभाव को प्रकाश 
का वववितन कहिे है| 

प्रकाश का परािर्तन :- जब प्रकाश की ककरण ककसी चमकील ेसिह से या परावितक पृष्ठ से 
टकरािा है िो यह उसी माध्यम में पुन: मुड़ जािा है जजस माध्यम से यह आिा है| इस पररघटना 
को प्रकाश का परावितन कहिे है| 

 
प्रकाश का परावितन हमेशा अपारदशीी वस्तओु ंसे ही होिा है| जबकक प्रकाश का अपवितन पारदशीी 
वस्तुओ ंसे होिा है| 
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

प्रकाश के परािर्तन का ननयम :-  

i. आपिन कोण, परावितन कोण  के समान होिा है|  

∠ i =   ∠ r 

ii. आपतिि ककरण, दपतण के आपिन तबिंद ुपर अभभलम्ब और परावर्तिि ककरण, सभी एक ही 
िल में होिे हैं| 

नोट :- परावितन का यह तनयम गोलीय दपतण सहहि सभी परावितक पृष्ठों पर लागु होिा है| 
कुछ समान्य एिं अदभुर् पररघटनाएं :- प्रकाश के परावितन के कारण कुछ समान्य एवं 
अदभुि पररघटनाएं होिी है जो तनम्न है दपतण के द्वारा प्रतितबम्ब का बनना, िारों का हटमहटमाना, 
इन्द्रधनषु के सुन्दर रंग, ककसी माध्यम द्वारा प्रकाश का मोड़ना आकद  
परािर्तन के प्रकार :- 
(i) ननयममर् परािर्तन :- इस प्रकार का परावितन भचकन ेसिह से होिा है िथा अपतिि ककरणें 

परावितन के पश्चाि् समांिर ही रहिी है| 

 
(ii) अननयममर् परािर्तन :- इस िरह का परावितन खरुदरे सिह से होिा है िथा परावितन के 

पश्चाि् आपतिि समान्तर ककरण ेसमान्तर नही ंहोिी है| 

 
(i) तनयभमि परावितन 
(ii) ववसररि परावितन 
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

दपतण : यह एक चमकीला और अभधक पॉजलश ककया हुआ परावितक पृष्ठ होिा है जो अपन ेसामन े
रखी वस्तु का प्रतितबम्ब बनािा है| दपतण दो प्रकार का होिा है| 
(A) समर्ल दपतण :- इसका परावितक पृष्ठ सीधा िथा सपाट होिा है|  

पररभाषा :- ऐसे दपतण जजनका परावितक पृष्ठ समिल हो समिल दपतण कहलािा है| 

 
समर्ल दपतण का उपयोग :- 

i. इसका उपयोग घरों में चेहरा देखन ेके जलए ककया जािा है| 
ii. सैलून िथा ब्यूटी पारलर आकद में ककया जािा है| 

समिल दपतण द्वारा बन ेप्रतितबिंब की प्रकृति :  
इसके द्वारा बना प्रतिबबं आभासी और सीधा होिा है| िथा प्रतितबिंब दपतण के पीछे 
उिनी दरुी पर बनिा है जीिनी दरुी पर तबिंब दपतण के सामने रखा होिा है 

(B) गोलीय दपतण :- इसका परावितक पृष्ठ वक्र (मुड़ा हुआ) होिा है| गोलीय दपतण का 
परावितक पृष्ठ अन्दर की ओर या बाहर की ओर वकक्रि हो सकिा है| 

 
पररभाषा : ऐसे दपतण जजसका परावितक पृष्ठ गोलीय होिा है, गोलीय दपतण कहलािा है| 
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इसी वक्रिा के आधार पर गोलीय दपतण दो प्रकार का होिा है| 
गोलीय दपतण के प्रकार :- 

i. अिर्ल दपतण :- इसका परावितक पृष्ठ अन्दर की ओर अथाति गोल ेके कें द्र की ओर धसँा 
हुआ (वकक्रि)  होिा है| 

 
ii. उत्तल दपतण :- इसका परावितक पृष्ठ बाहर की िरफ उभरा हुआ (वकक्रि) होिा है| 

 
गोलीय दपतण के भाग :- 

i. ध्रुि :- गोलीय दपतण के परावितक पृष्ठ के कें द्र को दपतण का धु्रव कहि ेहै| इसे P स े
इंभगि ककया जािा है| 

ii. िक्रर्ा कें द्र :- गोलीय दपतण का परावितक पृष्ठ एक गोले का भाग होिा है| इस गोल े
का कें द्र को गोलीय दपतण का वक्रिा कें द्र कहि ेहै| इसे अगं्रेजी के बड़े अक्षर C से 
इंभगि ककया जािा है| 
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iii. िक्रर्ा विज्या :- गोलीय दपतण के धु्रव एव ंवक्रिा कें द्र के बीच की दरुी को वक्रिा 
त्रिज्या कहि ेहै| 

iv. मुख्य अक्ष :- गोलीय दपतण के धु्रव एवं वक्रिा कें द्र से होकर गुजरने वाली एक सीधी 
रेखा को दपतण का मुख्य अक्ष कहि ेहै| 

v. मुख्य फोकस :- दपतण के धु्रव एवं वक्रिा कें द्र के बीच एक अन्य तबिंद ुF होिा है जजस े
मुख्य फोकस कहिे है| मुख्य अक्ष के समांिर आपतिि ककरणें परावितन के बाद अविल 
दपतण में इसी मुख्य फोकस पर प्रतिचे्छद करिी है िथा उत्तल दपतण में प्रतिचे्छद करिी 
प्रिीि होिी है| 

vi. फोकस दरुी :- दपतण के धु्रव एवं मुख्य फोकस के बीच की दरुी को फोकस दरुी कहि े
है, इसे अंग्रजेी के छोटे अक्षर (f) से इंभगि ककया जािा है| यह दरुी वक्रिा त्रिज्या की 
आधी होिी है| 

vii. द्वारक :- गोलीय दपतण का परावितक पृष्ठ अभधकांशि: गोलीय ही होिा है| इस पृष्ठ 
की एक वतृ्ताकार सीमा रेखा होिी है| गोलीय दपतण के परावितक पृष्ठ की इस सीमा 
रेखा का व्यास, दपतण का द्वारक कहलािा है| 

प्रवर्विम्ब की स्थिवर्, प्रकृवर् एिं आकार :- 
विम्ब की स्थिवर् :- वह स्थान जहा ँवस्तु रखी गई है| 
प्रवर्विम्ब की स्थिवर् :- वह स्थान जहा ँदपतण द्वारा प्रतितबम्ब बना है| 
प्रवर्विम्ब की साइज़ :- यह प्रतितबम्ब का आकार है जो यह बिािा है कक वस्तु का 
प्रतितबम्ब वस्तु से छोटा बना है, बराबर बना है या वस्तु से बड़ा बना है|  
प्रवर्विम्ब की प्रकृवर् :- प्रतितबम्ब की प्रकृति से यह ज्ञाि होिा है कक दी गई वस्तु 
का दपतण द्वरा बनाया गया प्रतितबम्ब कैसा है आभासी या वास्तववक और सीधा या 
उल्टा| 

प्रवर्विम्ब की प्रकृवर् दो प्रकार का होर्ा है| :- 
i. िास्तविक और उल्टा :- यह प्रतितबम्ब सदैव दपतण के सामने एवं उल्टा बनिा है| 
ii. आभासी और सीधा :-  यह प्रतितबम्ब सदैव दपतण के परदे के पीछे एवं सीधा 

बनिा है| 
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अिर्ल दपतण में िनन ेिाली प्रवर्विम्ब :- वस्तु की स्थस्थति पर तनभतर करिी है| धु्रव (P) िथा 
मुख्य फोकस (F) के बीच रखा तबम्ब का ही केवल प्रतितबम्ब आभासी एवं सीधा बनिा है अन्यथा 
अविल दपतण अन्य ककसी भी जगह रखी वस्तु का प्रतितबम्ब वास्तववक एवं उल्टा बनािा है| 

• अनंि पर रखी वस्तु की प्रतितबम्ब फोकस F पर वास्तववक एवं उल्टा िथा अत्यभधक छोटा 
अथाति तबिंद ुसाइज़ का बनिा है| 

• वक्रिा कें द्र C पर रखी वस्तु की प्रतितबम्ब फोकस F िथा वक्रिा कें द्र C पर वास्तववक 
एवं उल्टा िथा छोटा बनिा है| 

• वक्रिा कें द्र C पर रखी वस्तु की प्रतितबम्ब वक्रिा कें द्र C पर वास्तववक एवं उल्टा िथा 
समान साइज़ का बनिा है| 

• वक्रिा कें द्र C एवं मखु्य फोकस F के बीच रखी वस्तु की प्रतितबम्ब C से परे, वास्तववक 
एवं उल्टा िथा वववर्धधि (बड़ा) बनिा है| 

• मुख्य फोकस पर रखी वस्तु की प्रतितबम्ब अनंि पर वास्तववक एव ंउल्टा एव ंअत्यभधक 
वववर्धधि (वस्तु से बहुि बड़ा) बनिा है| 

• धु्रव (P) िथा मुख्य फोकस (F) के बीच रखा तबम्ब का प्रतितबम्ब दपतण के पीछे आभासी 
एवं सीधा और वस्तु स ेबड़ा बनिा है 

उत्तल दपतण द्वारा िनन ेिाला प्रवर्विम्ब :- 
अिर्ल दपतण के उपयोग :- 

i. अविल दपतणों का उपयोग सामान्यि :- टॉचत, सचतलाइट िथा वाहनों के अग्रदीपों में 
प्रकाश का शक्तिशाली समांिर ककरण पंुज प्राप्त करने के जलए ककया जािा है। 

ii. इन्हें प्रायः चेहरे का बड़ा प्रतितबिंब देखने के जलए शेवविंग दपतणों के रूप में उपयोग करिे 
हैं। 

iii. दंि ववशेषज्ञ अविल दपतणों का उपयोग मरीजों के दािँों का बड़ा प्रतितबिंब देखने के 
जलए करिे हैं। 

iv. सौर भट्टियों में सूयत के प्रकाश को केन्द्रन्द्रि करन ेके जलए बड़े अविल दपतणों का उपयोग 
ककया जािा है। 

उत्तल दपतण का उपयोग :- 
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i. उत्तल दपतणों का उपयोग सामान्यिः वाहनों के पश्च.दृश्य दपतणों के रूप में ककया जािा 
है। 

ii. ये दपतण वाहन के पार्श्त में लग ेहोिे हैं िथा इनमें ड्र ाइवर अपने पीछे के वाहनों को 
देख सकिे हैं जजससे वे सुरजक्षि रूप से वाहन चला सके। 

iii. इसका उपयोग टेजलस्कोप में भी होिा है| 
iv. उत्तल दपतण का उपयोग स्ट्रीट लाइट ररफे्लक्टर के रूप में भी ककया जािा है क्योंकक 

यह एक बड़े क्षेि पर प्रकाश प्रसार करने में सक्षम हैं| 

िाहनों में साइड ममरर के रूप उत्तल दपतण को प्राथममकर्ा :- उत्तल दपतणों को इसजलए भी 
प्राथभमकिा देिे हैं क्योंकक ये सदैव सीध प्रतितबिंब बनािे हैं यद्यट्टप वह छोटा होिा है। इनका दृत्रि.क्षेि 
भी बहुि अभधक है क्योंकक ये बाहर की ओर वकक्रि होिे हैं। अिः समिल दपतण की िुलना में उत्तल 
दपतण ड्र ाइवर को अपने पीछे के बहुि बड़े क्षिे को देखने में समथत बनािे हैं। 

 
गोलीय दपतण द्वारा िने प्रवर्विम्ब का ननरूपण :- 

• कम से कम दो परावर्तिि ककरणों के प्रतिचे्छदन से ककसी तबिंद ुतबिंब के प्रतितबिंब की स्थस्थति ज्ञाि 
की जा सकिी है। 

• प्रतितबिंब के स्थान तनधतरण के जलए तनम्न में से ककन्ही ंभी दो ककरणों पर ववचार ककया जा सकिा 
है। 
गोलीय दपतणों द्वारा परािर्तन के ललए चिन्ह पररपाटी :- इसे नई भचन्ह पररपाटी भी कहिे हैं 
: 
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इस चिन्ह पररपाटी के अनुसार :- 
i. दपतण के धु्रव (P) को मूल तबिंद ुमानिे है, अथाति दपतण की सभी दूररयां मूल तबिंद ु(P) स े

ही मापी जािी हैं |  
ii. तनदेशाकं ज्याभमति पद्धति के अनुसार मुख्य अक्ष को x-अक्ष (XX') जलया जािा है |  
iii. तबिंब सदैव दपतण के बाईं ओर रखा जािा है। इसका अथत है कक दपतण पर तबिंब से प्रकाश 

बाईं ओर से आपतिि होिा है। 
iv. मूल तबिंद ुके दाईं ओर (+ x-अक्ष के अनुकदश) मापी गई सभी दूररया ँधनात्मक मानी 

जािी हैं जबकक मूल तबिंद ुके बाईं ओर (-x-अक्ष के अनुकदश) मापी गई दूररया ँऋणात्मक 
मानी जािी हैं। 

 
दपतण के सामने के भाग की सभी दूररया ँऋणात्मक (-) ली जािी हैं| और दपतण के पीछे 
की सभी दरूरया ँधनात्मक (+) ली जािी हैं| 
अिर्ल दपतण में :- वे सभी दरूरया ँजो दपतण के सामने होिी हैं| 

1. वस्तु की दरुी (u) = - u [ऋणात्मक (-) ली जािी हैं |] 
2. फोकस दरुी (f) = - f [ऋणात्मक (-) ली जािी हैं |] 
3. प्रतितबिंब की दरुी (v) = - v [ऋणात्मक (-) ली जािी हैं, यकद प्रतितबिंब 

वास्तववक िथा उल्टा बनिा हो |] 
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

उत्तल दपतण में :- वे सभी दूररया ँजो दपतण के सामने होिी हैं एवं जो पीछे होिी हैं| 

1. वस्तु की दरुी (u) = - u [ऋणात्मक (-) ली जािी हैं, वैसे वस्तु हमशेा दपतण के सामन े
ही रखा जािा है इसजलए u सदैव ऋणात्मक ही होिा है |] 

2. फोकस दरुी (f) = f [धनात्मक (+) ली जािी हैं, क्योंकक उत्तल दपतण की वक्रिा पीछे की 
ओर होिा है इसजलए फोकस दरुी भी दपतण के पीछे होिा है |] 

3. प्रतितबिंब की दरुी (v) = v [धनात्मक (+) ली जािी हैं, यकद प्रतितबिंब वास्तववक िथा 
उल्टा बनिा हो िो ऋणात्मक और आभासी एवं सीधा हो िो धनात्मक ली जािी है |] 
उत्तल दपतण ने सदैव आभासी एवं सीधा प्रतितबम्ब बनिा है दपतण के पीछे बनिा है| 

वििंि या िस्तु की दरुी :- गोलीय दपतण में दपतण के सामने रखी वस्तु िथा इसके धु्रव के 
बीच की दरूी को तबिंब दूरी (u) कहि ेहै। इस ेu से दशातिे हैं| 
प्रवर्विम्ब की दरुी :- दपतण के धु्रव और बने प्रतितबिंब की बीच की दूरी को प्रतितबिंब दूरी 
(v) कहि ेहैं| इसे v स ेदशातिे हैं| 
फोकस दरुी (f) :- दपतण के धु्रव और मुख्य फोकस के बीच की दरुी को फोकस दरुी कहि े
हैं| 
दपतण सूि :- प्रतितबिंब की दरुी (v) का व्युत्क्रम और तबिंब की दरुी (u) का व्युत्क्रम का योग 
फोकस दरुी (f) के व्यतु्क्रम के बराबर होिा है| 

1

V
+
1

U
=
1

F
 

आिधतन :- ककसी तबिंब का प्रतितबिंब ककिना गुना बड़ा है या छोटा है यही प्रतितबिंब का 
आवधतन कहलािा है|  
आवधतन के जलए तबिंब की ऊँचाई धनात्मक ली जािी है, क्योंकक तबिंब हमेशा मुख्य अक्ष के 
ऊपर और सीधा रखा जािा है| आभासी िथा सीधा प्रतितबिंब के जलए प्रतितबिंब की ऊँचाई 
(h') धनात्मक (+) ली जािी है और वास्तववक और उल्टा प्रतितबिंब के जलए तबिंब कक ऊँचाई 
(h') ऋणात्मक (-) ली जािी है| 
आिधतन का मान :- आवधतन के मान में धनात्मक मान बिािा है कक प्रतितबिंब आभासी 
और सीधा है| ऋणात्मक मान बिािा है कक प्रतितबिंब वास्तववक और उल्टा है| 
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

प्रकाश का अपिर्तन :- जब प्रकाश की ककरण एक माध्यम से दूसरे माध्यम में जािी हैं िो 
यह अपने मागत से ववचलीि हो जािी हैं। प्रकाश के ककरण को अपन ेमागत से ववचलीि हो जाना 
प्रकाश का अपवितन कहलािा हैं। प्रकाश का अपवितन ससफत  पारदशीी पदाथों से ही होिा है| जैस े
शीशा, वायु, जल आकद| 

 
प्रकाश के अपिर्तन का कारण :- अपवितन प्रकाश के एक पारदशीी माध्यम से दूसरे में 
प्रवेश करने पर प्रकाश की चाल में पररवितन के कारण होिा है। 
प्रकाश का अपिर्तन का ननयम :-  
प्रकाश का अपवितन के तनयम दो हैं| 
1. आपतिि ककरण, अपवर्तिि ककरण िथा आपिन तबन्द ुपर अभभलंब िीनों एक ही िल में 
होिे हैं। 
2. जब प्रकाश की ककरण ककन्ही ंदो माध्यमों के सीमा िल पर तिरछी आपतिि होिी हैं िो 
आपिन कोण (i) की ज्या िथा  अपवितन कोण की ज्या का अनुपाि एक तनयिांक होिा हैं। 

स्नेल का अपिर्तन का ननयम :- जब प्रकाश की ककरण ककन्ही ंदो माध्यमों के सीमा िल 
पर तिरछी आपतिि होिी हैं िो आपिन कोण (i) की ज्या िथा  अपवितन कोण की ज्या का 
अनुपाि एक तनयिांक होिा हैं। इस तनयम को स्नेल का अपवितन तनयम भी कहि े हैं| 

अपिर्तन के समय प्रकाश का मागत :- जब प्रकाश की ककरण एक माध्यम (ववरल) से 
दूसरे माध्यम (सघन) मे जािी हैं िो यह अभभलंब की ओर मुड् जािी हैं। जब यही प्रकाश 
की ककरण सघन से ववरल की ओर जािी हैं िो अभभलंब से दूर भागिी हैं। 
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

 
सघन माध्यम :- वह माध्यम जजसका अपवितनाकं अभधक होिा है वह सघन माध्यम 
कहलािा है| इस माध्यम के कण अभधक घन ेहोिे हैं|  

विरल माध्यम :- वह माध्यम जजसका अपवितनांक कम होिा है वह ववरल माध्यम कहलािा 
है| इस माध्यम के कणों का घनत्व कम होिा है| 

• ककसी माध्यम का सघन और ववरल होना दो माध्यमों में बीच िुलनात्मक अध्ययन है 
यह तनभतर करिा है कक कौन सा माध्यम ककस माध्यम के सापेक्ष अभधक सघन है और 
कौन सा ववरल है| 

प्रकाश के अपिर्तन से होने िाली पररघर्ानाएँ:  
1. शीशे के चगलास में रखा पेंमसल या िम्मि मुड़ी हुई नजर आना :- जब हम ककसी शीश ेके 

भगलास में आधा पानी भरकर उसमें एक पेस्थिल को आजंशक रूप से डु्बोिे है िो यह मड़ुी हुई 
नजर आिी है|  ऐसा प्रकाश के अपवितन के कारण होिा है| जल की सिह के अदंर की पेस्थिल 
जो सीधी होनी चहहय ेमुड़ी हुई नजर आिी है| यहा ँप्रकाश के अपवितन का वही तनयम लाग ु
होिा है कक जब कोई प्रकाश की ककरण सघन माध्यम से ववरल माध्यम में प्रवेश करिी है िो 
अभभलंब की ओर मुड़ (झुक) जािी है| 
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2. शीशे के चगलास में रखा मसक्का उठा हुआ नजर आना :  

ऐसे ही जब हम कोई ससक्का पानी से भरे भगलास में रखिे है िो देखिे हैं कक ससक्का उठा हुआ 
नजर आिा है ये घटना भी प्रकाश के अपवितन के कारण ही होिा हैं| अि: यह स्पि हो जािा है 
कक प्रकाश के अपवितन के कारण ससक्का अपनी वास्तववक स्थस्थति से थोड़ा-सा ऊपर उठा हुआ 
प्रिीि होिा है दूसरा उदाहरण है काचँ के बितन में रखा तनम्ब ूअपन ेवास्तववक आकार से बड़ा 
नजर आिा है| 

 
• अलग-अलग द्रव्यों में पेस्थिल की अथवा प्रकाश का झुकाव अलग-अलग होिा है|  
• जब प्रकाश एक माध्यम से दसूरे माध्यम में तिरछा होकर जािा है िो दसूरे माध्यम में इसके 

संचरण की कदशा पररवर्तिि हो जािी है। 
अपिर्तनांक :- जब प्रकाश की ककरण एक माध्यम से दूसरे माध्यम में जािी हैं िो यह अपने 
मागत से ववचलीि हो जािी हैं। ये ववचलन माध्यम और उस माध्यम में प्रकाश की चाल पर तनभतर 
करिा हैं। अिः अपवितनांक माध्यमों में प्रकाश की चालों का अनुपाि होिा है। "जब प्रकाश 
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की ककरण ककन्ही ंदो माध्यमों के सीमा िल पर तिरछी आपतिि होिी हैं िो आपिन कोण (i) 
की ज्या िथा अपवितन कोण की ज्या का अनुपाि एक तनयिाकं (स्थस्थरांक) होिा हैं। इसी 
स्थस्थरांक के मान को पहल ेमाध्यम के सापेक्ष दसुरे माध्यम का अपवितनांक कहि ेहैं|  
प्रकाश की िाल और अपिर्तनांक :- ककसी भी माध्यम में प्रकाश की चाल उसके अपवितनांक 
पर तनभतर करिा है| माध्यम का 

गोलीय लेंसों द्वारा अपिर्तन :-  
लेंस :- दो पृष्ठों से घघरा हुआ कोई पारदशीी माध्यम जजसका एक या दोनों पृष्ठ गोलीय है, 
लेंस कहलािा है| 

 
उत्तल लेंस :- वह लेंस जजसके दोनों बाहरी गोलीय पृष्ठों का उभार बाहर की ओर हो उसे 
उत्तल लेंस कहि ेहैं| इस लेंस को अभभसारी लेंस भी कहि ेहैं क्योंकक यह अपने से गुजरने 
वाले प्रकाश ककरणों को अभभसररि कर देिा है| 

 
अिर्ल लेंस :- वह लेंस जजसके दोनों बाहरी गोलीय पृष्ठ अंदर की ओर वकक्रि हो उसे 
अविल लेंस कहि ेहैं| इस लेंस को अपसारी लेंस भी कहि ेहैं क्योंकक यह अपने से गुजरन े
वाले प्रकाश ककरणों को अपसररि कर देिा है| 
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िक्रर्ा कें द्र :- सभी गोलीय लेंस के प्रत्येक पृष्ठ एक गोले के भाग होिे हैं | इन गोलों के 
कें द्र को लेंस का वक्रिा कें द्र कहि ेहै | इसे C1 िथा C2 से दशातिे हैं | 

मुख्य अक्ष :- मुख्य अक्ष ककसी लेंस के दोनों वक्रिा केन्द्रों से गजुरने वाली एक काल्पतनक 
सीधी रेखा लेंस की मखु्य अक्ष कहलािी है। 

प्रकालशक कें द्र :- लेंस का केन्द्रीय तबिंद ुइसका प्रकाजशक कें द्र कहलािा है। इसे प्रायः अक्षर 
O से तनरूट्टपि करिे हैं। लेंस के प्रकाजशक कें द्र से गुजरने वाली प्रकाश ककरण तबना ककसी 
ववचलन के तनगति होिी है। 

द्वारक :- गोलीय लेंस की वृत्ताकार रूपरेखा का प्रभावी व्यास इसका द्वारक (aperture) 
कहलािा है। 

पर्ले लेंस :- ऐसे लेंस जजनका द्वारक इनकी वक्रिा त्रिज्या से बहुि छोटा है। ऐसे लेंस छोटे 
द्वारक के पिले लेंस कहलािे हैं। 

उत्तल लेंस का मुख्य फोकस :- उत्तल के पर मुख्य अक्ष के समांिर प्रकाश की बहुि सी 
ककरणें आपतिि हैं। ये ककरणें लेंस से अपवितन के पश्चाि मुख्य अक्ष पर एक तबिंद ु पर 
अभभसररि हो जािी हैं। मुख्य अक्ष पर यह तबिंद ुलेंस का मुख्य फोकस कहलािा है। 

अिर्ल लेंस का मुख्य फोकस :- अविल लेंस पर मुख्य अक्ष के समािंर प्रकाश की अनके 
ककरणें आपतिि होिी हैं। ये ककरणें लेंस से अपवितन के पश्चाि मुख्य अक्ष के एक तबिंद ुसे 
अपसररि होिी प्रिीि होिी हैं। मुख्य अक्ष पर यह तबिंद ुअविल लेंस का मुख्य फोकस 
कहलािा है। 
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लेंस का फोकस दरुी :- ककसी लेंस के मुख्य फोकस की प्रकाजशक केन्द्र से दरूी फोकस दरूी 
कहलािी है। 

गोलीय लेंसों के ललए चिन्ह-पररपाटी :- 

i. गोलीय लेंसों में सभी दूररया ँप्रकाजशक केन्द्रों से मापी जािी है 
ii. उत्तल लेंस की फोकस दरुी धनात्मक (+) होिी हैं| 
iii. अविल लेंस की फोकस दरुी ऋणात्मक (-) होिी हैं|  
iv. जजस ओर से प्रकाश लेंस में प्रवेश करिा है उस भाग को ऋणात्मक माना जािा है | 

चाहे वो उत्तल लेंस हो या अविल लेंस हो| अथाति जजधर हम तबिंब को रखिे है वो भाग 
ऋणात्मक होिा है| 

v. लेंस में सभी वास्तववक एवं उल्टा प्रतितबिंब को धनात्मक लेिे हैं | और आभासी एव ं
सीधा प्रतितबिंब को ऋणात्मक लेिे है|  

vi. वास्तववक एवं उल्टा प्रतितबिंब लेंस के धनात्मक भाग में बनिे हैं और आभासी एवं 
सीधा प्रतितबिंब लेंस के ऋणात्मक भाग में बनिे है| 

vii. तबिंब की ऊंचाई (h) सीधा होिा है इसजलए इसे धनात्मक (+) लेिे हैं | प्रतितबिंब सीधा 
है िो आभासी और सीधा यकद प्रतितबिंब (h)  उल्टा हो िो वास्तववक और उल्टा इस े
ऋणात्मक (-) लेिे है|  

लेंस की क्षमर्ा :- 
ककसी लेंस द्वारा प्रकाश ककरणों को अभभसरण और अपसरण करन ेकी मािा को लेंस की क्षमिा 
कहिे हैं| यह उस लेंस के फोकस दरुी के व्यतु्क्रम के बराबर होिा है| इसे P द्वारा व्यि ककया जािा 
है और इसका S.I मािक ड्ाइऑप्टर (D) होिा है|  
1 ड्ाइऑप्टर (D) = 1 m या 100 cm के बराबर होिा है|  
यकद फोकस दरुी (f) को मीटर में व्यि करें िो क्षमिा जो 'ड्ाइऑप्टर' में व्यि ककया जािा है|  
उत्तल लेंस की क्षमिा धनात्मक (+) होिी है|  
अविल लेंस की क्षमिा ऋणात्मक (-) होिी है|  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(16) 
 

प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

उदाहरण : मान लीजजये कक एक लेंस की क्षमिा + 2 D है| इसका अथत यह है कक वह उत्तल लेंस 
है और उसकी फोकस दरुी (f) + 0.50 m है अथाति + 50 सेमी है|  
और यकद एक अन्य लेंस की क्षमिा -2 D है िो वह अविल लेंस है और उसकी फोकस दरुी (f) - 
0.50 m है अथाति - 50 सेमी है| 
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 185) 

प्रश्न 1 अविल दपतण के मुख्य फोकस की पररभाषा जलखखए। 
उत्तर- अविल दपतण का मुख्य फोकस, मखु्य अक्ष पर एक ऐसा तबिंद ुहै जहा ँपर दपतण के मुख्य 
अक्ष के समांिर प्रकाश ककरण, परावितन के बाद भमलिी है। इसे ‘F’ से दशातिे हैं। 

 
प्रश्न 2 एक गोलीय दपतण की वक्रिा त्रिज्या 20cm है। इसकी फोकस दूरी क्या होगी? 
उत्तर- वक्रिा त्रिज्या = 20cm 

 
=
20

2
 

= 10cm. 
अि: कदए गए गोलीय दपतण का फोकस दरुी 10cm है। 
प्रश्न 3 उस दपतण का नाम बिाइए जो तबिंब का सीधा िथा आवर्धधि प्रतितबिंब बना सके। 
उत्तर- अविल दपतण (concave mirror)3 
प्रश्न 4 हम वाहनों में उत्तल दपतण को पश्च-दृश्य दपतण के रूप में वरीयिा क्यों देिे हैं? 
हम वाहनों में उत्तल दपतण को पश्च-दृश्य दपतण के रूप में वरीयिा इसजलए देिे हैं क्योंकक 

• ये सदैव सीधा प्रतितबम्ब बनािे हैं। 
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• इनका दृत्रि क्षिे भी बहुि अभधक होिा है अथाति ये अन्य दपतणों की िुलना में बहुि बड़े क्षेि 
को देखने में समथत बनािे हैं। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 188) 
प्रश्न 1 उस उत्तल दपतण की फोकस दूरी ज्ञाि कीजजए जजसकी वक्रिा-त्रिज्या 32cm है? 

उत्तर- वक्रिा त्रिज्या = 32cm 

फोकस दरूी, F = ? 

f =
R

2
=
32

2
= 16cm 

प्रश्न 2 कोई अविल दपतण अपने सामने 10cm दूरी पर रखे ककसी तबिंब का िीन गुणा आवर्धधि 
(बड़ा) वास्तववक प्रतितबिंब बनािा है। प्रतितबिंब दपतण से ककिनी दरूी पर है? 

उत्तर-  

 
तबिंब-दरुी u = -10cm 

आवधतन m = -3 चूकँक प्रतितबिंब वास्तववक है। 

∵ m =
−v

u
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

⇒ −3 =
−v

−u
⇒ −30cm 

अिः प्रतितबिंब दपतण के सामने 30cm की दरूी पर बनिा है। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 194) 
प्रश्न 1 वायु में गमन करिी प्रकाश की एक ककरण जल में तिरछी प्रवेश करिी है। क्या प्रकाश 
ककरण अभभलंब की ओर झुकेगी अथवा अभभलंब से दूर हटेगी? बिाइए क्यों? 

उत्तर- प्रकाश ककरण अभभलंब की ओर झुकेगी, क्योंकक प्रकाश की ककरण वायु जो कक एक ववरल 
माध्यम है स ेजल जो वायु की िुलना में एक सघन माध्यम है में प्रवेश करिा है िो ऐसी स्थस्थति में 
प्रकाश अभभलम्ब की ओर झुकेगी। 

प्रश्न 2 प्रकाश वायु से 1.50 अपवितनांक की काचँ की प्लेट में प्रवेश करिा है। काचँ में प्रकाश की 
चाल ककिनी है? तनवाति में प्रकाश की चाल 3 × 108m/ s है। 

उत्तर- कदया है- 

तनवाति में प्रकाश की चाल (c) = 3 × 108m/s 

काचँ की प्लेट का अपवितनांक (nm) = 1.50 

nm =
c

v
; v = काचँ में प्रकाश की चाल 

⇒ 1.50 =
3 × 108

1.5
 

⇒ v =
3 × 108

1.5
= 2 × 108m/s 

अिः काचँ में प्रकाश की चाल = 2 × 108m/ s 

प्रश्न 3 सारणी 10.3 से अभधकिम प्रकाजशि घनत्व के माध्यम को ज्ञाि कीजजए। न्यूनिम प्रकाजशि 
घनत्व को भी ज्ञाि कीजजए। 
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

उत्तर- सारणी 10.3: कुछ द्रव्यमान माध्यमों के तनरपेक्ष अपवितनाकं- 

द्रव्यमान माध्यम अपिर्तनांक द्रव्यात्मक माध्यम अपिर्तनांक 
वायु 1.0003 कनाड्ा वालसम 1.53 
बफत  1.31 खतनज नमक 1.54 
जल 1.33 काबतन ड्ाइसल्फाइड् 1.63 

एल्कोहॉल 1.36 सघन फ्लीट काचँ 1.65 
ककरोससन 1.44 रूबी (माजणक्य) 1.71 

संगजलि क्वाटजत 1.46 नीलम 1.77 
िारपीन का िेल 1.47 हहरा 2.42 

बेंजीन 1.50     
क्राउन काचँ 1.52     

सारणी 10.3 के अनुसार, अभधकिम प्रकाजशि घनत्व का माध्यम हहरवा है। 

प्रश्न 4 आपको ककरोससन िारपीन का िेल िथा जल कदए गए हैं। इनमें से ककस में प्रकाश सबसे 
अभधक िीव्र गति से चलिा है? सारणी में कदए गए आंकड़ों का उपयोग कीजजए। 

उत्तर- n =
c

v
 

 

v =
c

n
 

जल में प्रकाश की चाल सबसे अभधक है। और िारपीन के िेल में प्रकाश की चाल सबसे कम है, 
क्योंकक जजसका अपवितनांक जजिना अभधक होगा। उस माध्यम में प्रकाश की चाल उिनी ही कम 
होगी और जजस माध्यम का अपवितनांक जजिना कम होगा उसमें प्रकाश की चाल उिनी ही अभधक 
होगी। 

प्रश्न 5 हीरे का अपवितनांक 2.42 है। इस कथन का क्या अभभप्राय है? 
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

उत्तर- हीरे का अपवितनांक 2.42 है। इस कथन का अभभप्राय यह है कक हीरा का प्रकाजशक घनत्व 
अभधक है जजससे यह एक कठोर पदाथत है इसमें प्रकाश की चाल सबसे कम है। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 203) 
प्रश्न 1 ककसी लेंस की 1 ड्ाइऑप्टर क्षमिा को पररभाट्टषि कीजजए। 

उत्तर- ड्ाइऑप्टर उस लेंस की क्षमिा है, जजसकी फोकस दूरी 1 मीटर हो। अथाति् 1D = 1m-1 होिी 
है। 

प्रश्न 2 कोई उत्तल लेंस ककसी सुई का वास्तववक िथा उल्टा प्रतितबिंब उस लेंस से 50cm दूर बनािा 
है। यह सुई, उत्तल लेंस के सामने कहा ँरखी है, यकद इसका प्रतितबिंब उसी साइज का बन रहा है 
जजस साइज का तबिंब है। लेंस की क्षमिा भी ज्ञाि कीजजए। 

उत्तर- प्रतितबिंब की लेंस से दरुी v = 50cm 

लेंस का आवधतन m = -1 

हम जानिे है कक, लेंस की आवधतन क्षमिा = v
u
 

⇒ −1 =
50

u
 

⇒ u = −50cm 
अिः सुई, उत्तम लेंस के सामने 50cm कक दूरर पर राखी है। 

लेंस सूि का प्रयोग करने पर, 1
f
=

1

v
−

1

u
 

⇒
1

f
=

1

50
−

1

−50
=

1

50
+

1

50
=

2

50
=

1

25
 

⇒ f = 25cm = 0.25cm 
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⇒ P =
1

0.25
= 4D 

अिः लेंस की क्षमिा 4 ड्ाइऑप्टर है। 

प्रश्न 3 2m फोकस दूरी वाले ककसी अविल लैंस की क्षमिा ज्ञाि कीजजए। 

उत्तर- P = ? 

फोकस दरूी, F = -2m = -22cm 

P =
1

f
⇒ P =

1

−200
= −0.05D 

अभ्यास प्रश्न (पृष्ठ संख्या 204-206) 
प्रश्न 1 तनम्न में से कौन-सा पदाथत लेंस बनान ेके जलए प्रयुि नही ंककया जा सकिा? 

a. जल 
b. काचँ 
c. प्लान्द्रस्ट्क 
d. भमिी 

उत्तर-  

d. भमिी 

प्रश्न 2 ककसी तबिंब का अविल दपतण द्वारा बना प्रतितबिंब आभासी, सीधा िथा तबिंब से बड़ा पाया 
गया। वस्तु की स्थस्थति कहा ँहोनी चाहहए? 

a. मुख्य फोकस िथा वक्रिा कें द्र’ के बीच 
b. वक्रिा कें द्र पर 
c. वक्रिा कें द्र से परे 
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d. दपतण के धु्रव िथा मखु्य फोकस के बीच 

उत्तर- 
a. मुख्य फोकस िथा वक्रिा कें द्र’ के बीच 

प्रश्न 3 ककसी तबिंब का वास्तववक िथा समान साइज का प्रतितबिंब प्राप्त करने के जलए तबिंब को 
उत्तल लेंस के सामने कहा ँरखें? 

a. लेंस के मुख्य फोकस पर 
b. फोकस दरूी की दोगुनी दूरी पर 
c. अनंि पर 
d. लेंस के प्रकाजशक कें द्र िथा मुख्य फोकस के बीच 

उत्तर-  

b. फोकस दरूी की दोगुनी दूरी पर 

प्रश्न 4 ककसी गोलीय दपतण िथा ककसी पिले गोलीय लेंस दोनों की फोकस दूररया ँ-15cm हैं। 
दपतण िथा लेंस संभविः हैं- 

a. दोनों अविल 
b. दोनों उत्तल 
c. दपतण अविल िथा लेंस उत्तल 
d. दपतण उत्तल िथा लेंस अविल 

उत्तर-  
a. दोनों अविल 
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प्रश्न 5 ककसी दपतण से आप चाहे ककिनी ही दरूी पर खड़े हों, आपका प्रतितबिंब सदैव सीधा प्रिीि 
होिा है। संभविः दपतण है- 

a. केवल समिल 
b. केवल अविल 
c. केवल उत्तल 
d. या िो समिल अथवा उत्तल 

उत्तर-  

d. या िो समिल अथवा उत्तल 

प्रश्न 6 ककसी शब्दकोष (dictionary) में पाए गए छोटे अक्षरों को पढ़िे समय आप तनम्न में से 
कौन-सा लेंस पसंद करेंगे? 

a. 50cm फोकस दरूी का एक उत्तल लेंस 
b. 50cm फोकस दरूी का एक अविल लेंस 
c. 5cm फोकस दरूी का एक उत्तल लेंस 
d. 5cm फोकस दरूी का एक अविल लेंस 

उत्तर- 
c. 5cm फोकस दरूी का एक उत्तल लेंस 

प्रश्न 7 15cm फोकस दूरी के एक अविल दपतण का उपयोग करके हम ककसी तबिंब का सीधा 
प्रतितबिंब बनाना चाहि ेहैं। तबिंब का दपतण से दूरी को पररसर (range) क्या होना चाहहए? 
प्रतितबिंब की प्रकृति कैसी है? प्रतितबिंब तबिंब से बड़ा है अथवा छोटा? इस स्थस्थति में प्रतितबिंब बनन े
का एक ककरण आरेख बनाइए। 
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

उत्तर- अविल दपतण का प्रयोग करिे हुए तबिंब का सीधा प्रतितबिंब प्राप्त करने के जलए वस्तु को 
दपतण के धु्रव िथा फोकस के बीच रखा जािा है। 

वस्तु की दपतण से दूरी का परास 0 - 15cm के बीच है। 

प्रतितबिंब की प्रकृति आभासी िथा सीधी है। 

प्रतितबिंब का आकार तबिंब से बड़ा है। 

 

प्रश्न 8 तनम्न स्थस्थतियों में प्रयुि दपतण का प्रकार बिाइए- 

a. ककसी कार का अग्र-दीप (हैड्-लाइट) 
b. ककसी वाहन का पार्श्त/ पश्च-दृश्य दपतण 
c. सौर भिी 

अपने उत्तर की कारण सहहि पुत्रि कीजजए। 

उत्तर-  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(26) 
 

प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

a. ककसी कार का अग्र-दीप (हैड्-लाइट) अविल दपतण का बनाया जािा है, क्योंकक यकद बल्ब 
को दपतण के मुख्य फोकस पर रख कदया जाए िो यह दपतण से परावर्तिि होकर एक समािंर 
ककरण पंुज बनािा है। 

 

b. ककसी वाहन का पार्श्त/ पश्च-दृश्य दपतण के जलए उत्तल दपतण का प्रयोग ककया जािा है 
क्योंकक ये सदैव छोटा परन्तु सीधा प्रतितबिंब बनािा है। चूकँक उत्तल दपतण बाहर की ओर 
वकक्रि होिा है। इसजलए इसका दृत्रि-क्षिे काफी बढ़ जािा है जीससे ड्र ाईवर गाड़ी के पीछे 
के बहुि बड़े हहस्से को देख पािा है। 

c. सौर भिी में सूयत के प्रकाश केन्द्रन्द्रि करना पड़िा है जजसके जलए अविल दपतण उपयुि है। 
यह दपतण अनंि से होकर आन ेवाला मुख्य अक्ष के समान्तर प्रकाश ककरणों को फोकस से 
होकर गुजारिा है जजससे फोकस के आस-पास का िापमान 180०C से 200०C िक बढ़ 
जािा है। 

प्रश्न 9 ककसी उत्तल लेंस का आधा भाग काल ेकागज़ से ढक कदया गया है। क्या यह लेंस ककसी 
तबिंब का पूरा प्रतितबिंब बना पाएगा? अपने उत्तर की प्रयोग द्वारा जाचँ कीजजए। अपने पे्रक्षणों की 
व्याख्या कीजजए। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(27) 
 

प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

उत्तर- हा,ँ ककसी उत्तल लेंस का आधा भाग काल ेकागज़ से ढक देने पर भी उत्तल लेंस कदए गए 
तबिंब का पूरा प्रतितबिंब बनािा है। प्रायोभगक ववभध द्वारा जाचँ-सवतप्रथम एक उत्तल लेंस लीजजए 
िथा इसके आध ेभाग को काले कागज़ से ढक दीजजए। अब लेंस को ककसी स्ट्ैंड् के सहारे दी गई 
आकृति के अनसुार रखखए। लेंस के एक िरफ़ जलिी हुई मोमबत्ती िथा दूसरी िरफ़ एक सफे़द 
पदात रखखए। हम पािे हैं कक पदे पर मोमबत्ती का पूरा उल्टा प्रतितबिंब बनिा है। 

 

प्रेक्षण- 

• प्रतितबिंब की सरंचना लेंस के आकार पर तनभतर नही ंकरिी है, एक छोटा लेंस भी वस्तु का 
पूणत प्रतितबिंब बना सकिा है। 

• परंिु प्रतितबिंब की चमक (brightness) अपेक्षाकृि कम हो जािी है, क्योंकक लेंस से 
गुजरने वाली प्रकाश की ककरणों की संख्या कम हो जािी है। 

प्रश्न 10 5cm लंबा कोई तबिंब 10cm फोकस दूरी के ककसी अभभसारी लेंस से 25cm दूरी पर रखा 
जािा है। प्रकाश ककरण-आरेख खीचंकर बनन ेवाले प्रतितबिंब की स्थस्थति, साइज़ िथा प्रकृति ज्ञाि 
कीजजए। 

उत्तर- तबिंब की ऊँचाई h = 5cm, लेंस की फोकस दरुी f = 10cm, 

तबिंब की लेंस से दरुी u = -25cm, इसजलए, 
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

 
1

f
=
1

v
−
1

u
⇒

1

10
=
1

v
−

1

−25
 

⇒
1

v
=

1

10
−

1

25
=
5 − 2

50
=

3

50
⇒=

50

3
= 16.67cm 

m =
hi
ho

=
v

u
 

⇒
hi
5
=

50
3

−25
⇒ hi = −

10

3
= −3.33cm 

अिः प्रतितबिंब वास्तववक िथा उल्टा होगा। यह लेंस के 16.67cm पीछे िथा 3.33cm के आकार 
होगा। 

प्रश्न 11 15cm फोकस दूरी का कोई अविल लैंस ककसी तबिंब का प्रतितबिंब लैंस से 10cm दूरी पर 
बनािा है। तबिंब लैंस से ककिनी दूरी पर स्थस्थि है? ककरण आरेख खीभंचए। 

उत्तर- फोकस दरूी, F = -15cm 

प्रतितबिंब की लैंस से दरूी, V = -10cm 

तबिंब की लैंस से दरूी, U = ? 

लेंस सूि का प्रयोग करिे हुए, 
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लैंस सूि- 

1

f
=
1

v
−
1

u
 

1

u
=
1

v
−
1

f
=

1

−10
+

1

15
=
−3 + 2

30
=
−1

30
 

u = −30cm 

प्रश्न 12 15cm फोकस दूरी के ककसी उत्तल दपतण से कोई तबिंब 10cm दूरी पर रखा है। प्रतितबिंब 
की स्थस्थति िथा प्रकृति ज्ञाि कीजजए। 

उत्तर- उत्तल दपतण की फोकस दरुी = 15cm 

तबिंब की दरुी = -10cm 

दपतण सूि स,े 1
f
=

1

v
+

1

u
 

⇒
1

v
=
1

f
−
1

u
 

⇒
1

v
=

1

15
−

1

−10
 

⇒
1

v
= −

1

15
+

1

10
 

⇒
1

v
=
2 + 3

30
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

⇒
1

v
=

5

30
 

⇒ v =
30

5
 

⇒ v = 6cm 

प्रतितबिंब की स्थस्थति- प्रतितबिंब दपतण के पीछे 6cm दरुी पर बनेगा। 

प्रतितबिंब की प्रकृति- आभासी और सीधा होगा। 

प्रश्न 13 एक समिल दपतण द्वारा उत्पन्न आवधतन +1 है। इसका क्या अथत है? 

उत्तर- m =
−v

u
=

h′

h
 

+1 =
−v

u
=
h′

h
 

v = −u h = h′ 

अथाति् m = +1 दशातिा है कक प्रतितबिंब िथा तबिंब के साइज़ बराबर हैं। m का धनात्मक भचह्न 
दशातिा है कक प्रतितबिंब आभासी िथा सीधा है। साथ ही, प्रतितबिंब दपतण से ठीक उिना ही पीछे 
बनिा है, जजिनी दूरी पर वस्तु (तबिंब) इसके सामने स्थस्थि है। 

प्रश्न 14 5.0cm लंबाई का कोई तबिंब 30cm वक्रिा त्रिज्या के ककसी उत्तल दपतण के सामने 
20cm दूरी पर रखा गया है। प्रतितबिंब की स्थस्थति, प्रकृति िथा साइज़ ज्ञाि कीजजए। 

उत्तर- दपतण की वक्रिा त्रिज्या R = 30cm, इसजलए, दपतण की फोकस दरुी  

f =
R

2
= 15cm, 

तबिंब की लम्बाई h = 5.0cm िथा तबिंब की दपतण से दरुी u = -20cm 
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माना, प्रतितबिंब की दपतण से दरुी = v cm, इसजलए, 

1

f
=
1

v
+
1

u
⇒

1

v
=

1

15
+

1

20
=
4 + 3

60
=

7

60
 

⇒ v =
60

7
= 8.6cm 

⇒
hi
5
= −

60
7

−20
⇒ hi =

15

7
= 2.14cm 

अिः प्रतितबिंब दपतण स े8.6cm की दरुी पर, दपतण के पीछे, सीधा िथा अभािी है और इसकी 
ऊँचाई 2.14 है। 

प्रश्न 15 7.0cm साइज़ का कोई तबिंब 18cm फोकस दरूी के ककसी अविल दपतण के सामने 
27cm दूरी पर रखा गया है। दपतण से ककिनी दूरी पर ककसी परदे को रखें कक उस पर वस्तु का 
स्पि फोकससि प्रतितबिंब प्राप्त ककया जा सकेगा। प्रतितबिंब का साइज़ िथा प्रकृति ज्ञाि कीजजए। 

उत्तर- तबिंब का साइज़, H1 = 7.0cm 

तबिंब की दपतण से दूरी, U = -27cm 

फोकस दरूी = – 18cm 

प्रतितबिंब की दपतण से दूरी,V = ? 

दपतण सूि- 

1

v
+
1

u
=
1

f
 

1

v
=
1

f
−
1

u
=

1

−18
+

1

27
=
−3 + 2

54
=
−1

54
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

अिः परदे को दपतण के आग े54cm की दूरी पर रखना चाहहए। प्रतितबिंब जो परदे पर बनगेा वह 
वास्तववक होगा। 

m =
h2
h1

=
v

−u
 

h2
7.0

=
−54

−27
⇒ h2 = −14.0cm 

-Ve भचहन से पिा चलिा है कक प्रतितबिंब उल्टा बनेगा। 

प्रश्न 16 उस लेंस की फोकस दरूी ज्ञाि कीजजए जजसकी क्षमिा -2.0D है। यह ककस प्रकार का 
लेंस है? 

उत्तर- P = −2.0D 

P =
1

f
 

−2D =
1

f
 

⇒ f =
1

−2
 

⇒ f =
100

−2
cm 

⇒ f = −50cm 

अि: फोकस दरुी 50cm िा 0.5m है। 

ऋणात्मक मान यह बिािा है कक लेंस अपसारी लेंस अथवा अविल लेंस है। 

प्रश्न 17 कोई ड्ॉक्टर +1.5D क्षमिा का संशोधक लेंस तनधातररि करिा है। लेंस की फोकस दूरी 
ज्ञाि कीजजए। क्या तनधातररि लेंस अभभसारी है अथवा अपसारी? 
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प्रकाश - परावर्तन एवं अपवर्तन 10 

उत्तर- लेंस की क्षमिा P = +1.5D,P =
1

f
 

लेंस की क्षमिा दरुी f = 1

P
=

1

−1.5D
= +0.67m 

चूकँक लेंस की क्षमिा एवं फोकस दरूी के मान धनात्मक हैं अि: यह एक उत्तल लेंस (अभभसारी) 
लेंस है। 
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